Cwiczenia: L1
Optymalny poziom zapaséw, liczby i wielkosci dostaw
— Formuta Wilsona

Formula WILSONA

optymalizacja dostaw

Problem okreslenia wlasciwego poziomu zapasoéw jest zagadnieniem kluczowym z punktu widzenia:

1) zabezpieczenia ciaglosci produkcji; 2) uzyskania minimalnego kosztu magazynowania.
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Rysunek. Optymalizacja zapasow, ilosci i wielkoéci dostaw. Zrodto: System R/3. Gospodarka materiatowa, SAP

Polska Sp. z 0.0., Warszawa 1999.

1. Mozemy przyjaé trzy strategie z punktu widzenia w/w celow™:

1) Utrzymywanie duzych stanéw magazynowych (wysokie koszty magazynowania).

2) Rezygnacja z magazynowania zapasow na rzecz metody ,,Just-in-Time” (ryzyko opoznien).

3) Rozwigzania optymalizujace poziom zapaséw (rozwigzanie posrednie) — tzw. zapasy buforowe,
ktore sa kompromisem miedzy kosztami realizacji dostaw a utrzymaniem magazynu —
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! Cz. Skowronek, Z. Sarjusz-Wolski, Logistyka w przedsigbiorstwie, PWE, W-wa 1995.




2. Kluczowe czynniki analizy - warunki umozliwiajace zastosowanie formuly Wilsona®:

przewidywalno$¢ sprzedazy (prognoza),

znana czestotliwo$¢ i skala wahan sezonowych sprzedazy,

znane wymagania odbiorcoéw w zakresie poziomu obstugi dostaw,
znane koszty zamawiania i realizacji dostaw (koszty state),

ustalona wartos$¢ zapasow (kapitatu obrotowego, koszt ubezpieczenia),

wysoka sprawno$¢ dostaw (w tym ich szybkos$¢ i niezawodnosc),
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znany koszty utrzymania zapaséw na magazynie (w tym koszty kredytu obrotowego).
4. Ustalenie wlasciwego poziomu zapasow®:

Poziom zapaséw przecietnych (Q/2) w przedsigbiorstwie ma zapewni¢ ptynno$¢ sprzedazy (produkcji) w

zakresie prognozowanego zapotrzebowania.

Dla spetienia w/w kryterium, nalezy zatozy¢:

suma kosztéw zakupu i kosztow utrzymania zapaséw ma byé¢ NAJNIZSZA!

Koszty catkowite zaopatrzenia + Koszty calkowite utrzymania zapaséw

— MIN

5. Ostateczna posta¢ formuly Wilsona®:

gdzie:

- kz—koszt pojedynczego zamdwienia (na 1 sztuke)

- km — koszt sktadowania jednostki, jednego zapasu (materiatu)
- D - wielkos¢ zapotrzebowania (rocznego)

- Q— wielkos¢ jednej dostawy

2 K. Feret, Przyklad optymalizacji zapaséw — teoria i praktyka — tekst referatu.

¥ Nalezy pamietaé, ze ,,gtowny wysitek optymalizacji koncentruje si¢ zatem na ustaleniu zapasu,
minimalizujgcego taczny koszt zakupu oraz koszt utrzymania standw magazynowych”. Zrédto: Tamze.

* D. Kisperska-Moron, Podstawy podejmowania decyzji logistycznych w przedsiebiorstwie, AE w Katowicach,
1995.




Na podstawie podanych danych o trzech dostawcach (Logistics 1, Logistics 2 i Logistics 3) oraz
wilasnych potrzebach i kosztach magazynowania przy zastosowaniu formuty Wilsona wybierz

najbardziej optymalne rozwigzanie.

DANE:
Planowana , ,

Dostawcy dostawa (Qp) k: k: POPYT (D) (W) km km w (c)
Logistics 1 400 szt. 20 zt | szt. 40 zt | szt. 20 000 szt. 2z /szt. | 4z szt. 50 zt/szt.
Logistics 2 600 szt. 15zt szt. 30 zt / szt. 20 000 szt. 2z /szt. | 4z szt. 50 zt/szt.
Logistics 3 800 szt. 10 zt/ szt. 20 zt / szt. 20 000 szt. 2z /szt. | 4zt szt 50 zt/szt.

gdzie: Qp — planowana wielkos¢ dostawy
kz— koszt zakupu jednego zapasu (materiatu)
km— koszt sktadowania jednostki, jednego zapasu (materiatu)
km’ — nowy koszt sktadowania jednostki, jednego zapasu (materiatu)
W — popyt / catkowita warto$¢ sprzedazy
w (c) — cena sprzedazy 1 sztuki wyrobu

1. Oblicz optymalng wielko$¢ dostawy(Qqp)dla trzech dostawcow: formuta Wilsona
2. Oblicz liczbe dostaw (L4) w ciggu roku: Ly =D/ Q,
3. Oblicz czestotliwosé dostaw (Cy): Cq =365 dni /Ly
4. Oblicz koszt (K,) i wartos¢ sprzedazy (W) jednej dostawy: K, = k, x Qp; W =w X Q, oraz oblicz
réznice wartosci Wi K,
5. Oblicz ilos¢ (lsz), koszt (Kgp,) | wartos¢ (Ws;) Sredniego zapasu:
- le2=0Qp /2
- Kem=(Qp/2) Xk,
- We=(Qp/2) xw
6. Sprawdz otrzymane wyniki w skali rocznej dla wszystkich dostawcow, tzn. oblicz roczny
catkowity koszt logistyczny (CKL = (Kr + Kp), tj. roczny koszt realizacji dostaw (K;) + roczny
$redni koszt utrzymania zapasow (Ky,): CKL = (Lg X K;) + (Qp /2 X Lg X Kgm)
7. Wybierz w oparciu o dokonane obliczenia optymalnego dostawce.

8. Powtérz obliczenia dla nowego parametru k,,”. Wybierz optymalnego dostawce.
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